Медицинское освидетельствование военнообязанных
 (военно-врачебная экспертиза)

Работа военно-врачебных комиссий 
Медицинское освидетельствование граждан 
Освидетельствование граждан, поступающих на военную службу по контракту в Вооруженные Силы РФ, другие войска и федеральные органы 
Освидетельствование граждан, поступающих в кадетские корпуса и военно-учебные заведения 
Медицинские ограничения для прохождения военной службы 
Освидетельствование граждан, пребывающих в запасе Вооруженных Сил Российской Федерации, пограничных войск Российской Федерации
Освидетельствование граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу

Какие документы должны запрашивать военкоматы от организаций до первоначальной постановки граждан на воинский учет и призыва на военную службу?
Военные комиссариаты районов, городов (без районного деления) до первоначальной постановки граждан на воинский учет и призыва на военную службу должны запрашивать следующие документы:

- из психоневрологических, наркологических, противотуберкулезных, кожно-венерологических и других диспансеров (кабинетов) - списки лиц, состоящих на учете;

- из других медицинских учреждений - списки лиц, состоящих на диспансерном учете и переболевших в течение последних 12 месяцев инфекционными и паразитическими болезнями, сведения о профилактических прививках и о непереносимости (повышенной чувствительности) медикаментозных средств и других веществ, а также медицинские карты амбулаторного больного, выписки из медицинских карт стационарного больного, рентгенограммы, протоколы специальных методов исследования и другие медицинские документы, характеризующие состояние здоровья граждан;

- из органов социальной защиты населения - сведения о лицах, признанных инвалидами;

- из школ (интернатов) для слабовидящих, слабослышащих, глухонемых, вспомогательных школ для умственно отсталых, а также учреждений для трудновоспитуемых детей - медико-педагогические характеристики;

- из правоохранительных органов (комиссий по делам несовершеннолетних) - сведения о лицах, состоящих на учете за правонарушения, бродяжничество, употребление наркотических, токсических веществ, алкоголя и медицинских препаратов не в медицинских целях.

Организация медицинского освидетельствования граждан при постановке на воинский учет
Организация освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет возлагается на районную или городскую (в городе без районного деления) комиссию по постановке граждан на воинский учет, при призыве на военную службу - на призывную комиссию района, города (без районного деления).

Организация и проведение медицинских осмотров, обследования (наблюдения), лечебно-оздоровительных мероприятий и профилактических прививок возлагаются на органы управления и медицинские учреждения государственной муниципальной систем здравоохранения.

Медицинские учреждения независимо от организационно-правовых форм в 10-дневный срок представляют по запросам военных комиссариатов медицинские документы и другие сведения, характеризующие состояние здоровья граждан.

По окончании освидетельствования граждан военные комиссариаты в 10-дневный срок возвращают медицинские документы в соответствующие медицинские учреждения.

Освидетельствование граждан при первоначальной постановке на воинский учет
Для освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет ежегодно проводятся их медицинское обследование (наблюдение), а также лечебно-оздоровительные мероприятия и профилактические прививки. Освидетельствование граждан проводят врачи-специалисты: хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, окулист, оториноларинголог, стоматолог и, в случае необходимости, врачи других специальностей.

Все указанные граждане не ранее 30 дней до освидетельствования проходят флюорографическое (рентгенологическое) исследование органов грудной клетки, анализ крови (определение СОЭ, гемоглобина, лейкоцитов), анализ мочи (удельный вес, белок), а в день освидетельствования - измерение роста и массы тела.

Подлежащим призыву на военную службу, кроме того, проводится электрокардиологическое исследование (ЭКГ), а при необходимости - плановые профилактические прививки (см. Приложения).

Психиатрическое обследование для решения вопроса о годности гражданина к службе в качестве военнослужащего
Основания и порядок амбулаторного и стационарного обследования при решении вопроса о годности гражданина по состоянию его психического здоровья к службе в качестве военнослужащего Вооруженных Сил РФ, других войск и федеральных органов определяются Законом РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» и законодательством Российской Федерации о военной службе.

На какие категории годности к военной службе медики дифференцируют призывников?
Врач-специалист по результатам медицинского освидетельствования гражданина, подлежащего призыву на военную службу, дает заключение о его годности к военной службе по следующим категориям:

А - годен к военной службе;

Б - годен к военной службе с незначительными ограничениями;

В - ограниченно годен к военной службе;

Г - временно не годен к военной службе;

Д - не годен к военной службе.

Распределение призывников по видам Вооруженных Сил РФ и родам войск
Для граждан, признанных годными к военной службе (категория «А») или годными с незначительными ограничениями (категория «Б»), в соответствии с Расписанием болезней и Таблицей дополнительных требований к состоянию здоровья граждан (ТДТ) определяется показатель предназначения для прохождения военной службы в конкретном виде Вооруженных Сил РФ и роде войск (в соответствии с разделом «а» ТДТ).

Указанный врачом-специалистом показатель предназначения для прохождения военной службы не препятствует направлению гражданина в рода войск и воинские части, для которых ТДТ установлен более высокий (в цифровом выражении) показатель предназначения (см. Приложение. Таблицы дополнительных требований к состоянию здоровья граждан).

В каких видах Вооруженных Сил РФ и родах войск не могут служить военнослужащие, признанные ограниченно годными к военной службе?
Офицеры, прапорщики, мичманы, признанные годными к военной службе с незначительными ограничениями или ограниченно годными к военной службе, не могут служить в воздушно-десантных войсках (далее - ВДВ), плавающем составе Военно-Морского Флота (далее - плавсостав), морской пехоте, в специальных сооружениях (далее - спецсооружения), если иное не оговорено Расписанием болезней.

Признанные годными к военной службе с незначительными ограничениями солдаты, матросы, сержанты, старшины, проходящие военную службу по контракту, и курсанты военно-учебных заведений к службе в ВДВ, плавсоставе, морской пехоте, в спецсооружениях не годны, если иное не оговорено Расписанием болезней.

Какое дополнение вносится в заключение ВВК в случае признания гражданина годным к военной службе с незначительными ограничениями (категория «Б»)?
В случае, если при первоначальной постановке на воинский учет гражданин, признанный годным к военной службе с незначительными ограничениями (категория «Б»), например, нуждается в санации полости рта, протезировании зубов, коррекции зрения и т. п., заключение врача-специалиста после показателя предназначения для прохождения военной службы дополняется рекомендациями о необходимости проведения соответствующего лечения (Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

В каких случаях ВВК может вынести заключение об ограниченной годности к военной службе (категория «В»)?
При наличии у военнообязанного заболеваний, по которым Расписанием болезней предусматривается индивидуальная оценка годности к военной службе, ВВК выносит заключение о годности к военной службе по категории «В» - ограниченно годен к военной службе.

В каком случае выносится заключение о временной негодности гражданина к военной службе (категория «Г»)?
При первоначальной постановке гражданина на воинский учет или призыве на военную службу заключение о его временной негодности к военной службе (категория «Г») на срок от 6 до 12 месяцев выносится в том случае, если этот гражданин нуждается в продолжительном (свыше 3 месяцев) медицинском обследовании (лечении).

После завершения медицинского обследования (лечения) гражданин проходит повторное освидетельствование и может быть призван на военную службу.

После истечения срока временной негодности гражданина к военной службе выносится окончательное заключение о его категории годности к военной службе (ст. 21 Положения «О военно-врачебной экспертизе»).

На какой срок в военное время выносится заключение о временной негодности к военной службе (категория «Г») гражданина, призываемого на военную службу?
В военное время заключение о временной негодности к военной службе в отношении гражданина (категория «Г»), призываемого на военную службу, выносится на 3 месяца. По медицинским показателям такое же заключение может быть вынесено повторно, но в общей сложности срок временной негодности не должен превышать 12 месяцев (см. Приложение «О военно-врачебной экспертизе»).

В каком случае не выносится заключение о временной
негодности гражданина к военной службе
(категория «Г»)?
При возможности завершить медицинское обследование (лечение) гражданина до окончания работы комиссии по постановке граждан на воинский учет или призывной комиссии (текущего призыва на военную службу) заключение о его временной негодности к военной службе не выносится. В этом случае врач-специалист дает заключение о том, что гражданин нуждается в медицинском обследовании (лечении) с указанием срока явки на повторное освидетельствование (см. Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

В какие сроки повторно освидетельствуется гражданин, признанный временно не годным к военной службе, в случае его отказа или уклонения от медицинского обследования (лечения)?
Гражданин, признанный при первоначальной постановке на воинский учет или призыве на военную службу временно не годным к военной службе, в случае отказа или уклонения от медицинского обследования (лечения) подлежит повторному освидетельствованию через 6 месяцев. Если при повторном освидетельствовании у гражданина не выявлено признаков ухудшения состояния здоровья либо отсутствуют явные признаки увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, препятствующие призыву на военную службу, он признается годным к военной службе или годным к военной службе с незначительными ограничениями (ст. 22 Положения «О военно-врачебной экспертизе»).

Определение годности граждан для обучения в образовательных организациях и управлению транспортными средствами
Определение годности для обучения по военно-учетной специальности в учебных организациях оборонного спортивно-технического общества (далее - РОСТО), в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования и годности к управлению транспортными средствами проводится в случаях, если по состоянию здоровья гражданин годен к военной службе или годен к военной службе с незначительными ограничениями. Годность к обучению граждан по военно-учетной специальности определяется в соответствии с требованиями раздела «а» Таблицы дополнительных требований к состоянию здоровья граждан (ТДТ), а годность к управлению транспортными средствами - в соответствии с перечнем медицинских противопоказаний, препятствующих допуску к управлению такими средствами.

В каких случаях военнообязанный может быть направлен на обследование или лечение в государственные или муниципальные медицинские учреждения?
Военнообязанный может быть направлен в медицинское учреждение государственной или муниципальной системы здравоохранения на амбулаторное или стационарное медицинское обследование для уточнения диагноза заболевания либо для лечения на основании решения комиссии по постановке граждан на воинский учет или призывной комиссии.

Порядок направления военнообязанных на обследование (лечение) в государственные или муниципальные медицинские учреждения
Военнообязанные, признанные при первоначальной постановке на воинский учет нуждающимися в обследовании (лечении), учитываются военным комиссариатом района, города (без районного деления) по двум спискам: № 1 - временно не годные к военной службе и № 2 - годные к военной службе с незначительными ограничениями. Эти списки не позднее 5 дней после окончания работы комиссии по постановке граждан на воинский учет направляются в органы управления здравоохранением и в медицинские учреждения, в которых проводится медицинское обследование (лечение).

Направление на обследование (лечение), оформленное на бланке, выдается на руки освидетельст-вуемому при объявлении ему решения комиссии по постановке граждан на воинский учет. В направлении указываются наименование медицинского учреждения, диагноз, цель обследования и срок повторной явки на освидетельствование. Гражданину объясняется необходимость проведения обследования (лечения), а в случае направления на оперативное лечение согласие гражданина на операцию вносится в лист медицинского освидетельствования и скрепляется его личной подписью.

К направлению на обследование (лечение) прилагаются два экземпляра бланка акта исследования состояния здоровья, медицинская карта амбулаторного больного и другие документы, характеризующие состояние здоровья освидетельствуемого.

В таком же порядке направляются в медицинские учреждения граждане, обследование (лечение) которых может быть завершено до окончания работы комиссии по постановке граждан на воинский учет или призывной комиссии (текущего призыва на военную службу).

По завершении медицинского обследования (лечения) гражданина составляется акт исследования состояния его здоровья.

Медицинское обследование (лечение) проводится на условиях предоставления медицинских услуг по обязательному медицинскому страхованию в соответствии с Законом РФ «О медицинском страховании граждан в Российской Федерации» (см. Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

Осуществляется ли контроль за своевременностью проведения обследования (лечения) и повторного освидетельствования граждан?
Да, контроль за своевременностью проведения обследования (лечения) и повторного освидетельствования граждан осуществляется военным комиссариатом района, города (без районного деления).

В каких случаях проводится контрольное освидетельствование граждан?
Граждане, получившие отсрочку или освобождение от призыва на военную службу по состоянию здоровья, а также граждане, заявившие о своем несогласии с вынесением в отношении них решениями призывных комиссий районов, городов (без районного деления) о категории годности к военной службе, проходят контрольное освидетельствование (см. Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

Порядок контрольного освидетельствования граждан, получивших отсрочку или освобождение от призыва на военную службу
Обоснованность предоставления гражданам отсрочек или освобождения от призыва на военную службу по состоянию здоровья проверяется путем изучения их личных дел. По результатам проверки документов призывная комиссия субъекта Российской Федерации утверждает решение призывной комиссии района, города (без районного деления) или делает отметку в документах о направлении гражданина на контрольное освидетельствование. О сроках, месте проведения контрольного освидетельствования и гражданах, подлежащих контрольному освидетельствованию, призывная комиссия субъектов Российской Федерации своевременно извещает военные комиссариаты районов, городов (без районного деления).

На контрольное освидетельствование гражданин направляется с личным делом и медицинскими документами (медицинская карта амбулаторного больного, рентгенограммы, протоколы специальных методов исследования, акты исследования состояния здоровья; на лиц, находившихся на стационарном обследовании, кроме того, медицинская карта стационарного больного), подтверждающими установленный диагноз и вынесенное заключение. По окончании контрольного освидетельствования указанные документы возвращаются в военный комиссариат района, города (без районного деления) по месту призыва гражданина.

В случае выявления у гражданина при контрольном освидетельствовании отклонений в состоянии здоровья, изменяющих его категорию годности к военной службе, призывная комиссия субъекта Российской Федерации отменяет соответствующее решение призывной комиссии района, города (без районного деления) и выносит свое решение, о чем сообщается гражданину и в призывную комиссию, решение которой отменено (см. Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

В каких целях проводится медицинский осмотр граждан перед направлением их к месту службы?
Медицинский осмотр граждан перед направлением к месту службы проводится в целях исключения случаев призыва на военную службу граждан, не подлежащих призыву на военную службу по состоянию здоровья, методом проверки обоснованности заключений врачей-специалистов, уточнения категории годности гражданина к военной службе, показателя предназначения для прохождения военной службы и устранения допущенных недостатков.

К медицинскому осмотру привлекаются врачи-специалисты: хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, оториноларинголог, окулист, стоматолог, дерматовене-ролог. Лабораторные и инструментальные исследования проводятся по показаниям.

Если в результате медицинского осмотра у гражданина выявлены отклонения от состояния здоровья, препятствующие направлению его к месту службы или заменяющие категорию его годности к военной службе, врачом-специалистом оформляется лист медицинского освидетельствования, а призывная комиссия субъекта Российской Федерации отменяет решение призывной комиссии района, города (без районного деления) и выносит свое решение, которое оформляется документально и объявляется гражданину.

Какие виды медицинского освидетельствования проходят военнослужащие при прибытии к месту службы?
Граждане, призванные на военную службу, по прибытию к месту службы проходят только медицинский осмотр.

Граждане, прибывшие на военную службу в учебные воинские части, проходят медицинское освидетельствование ВВК (военно-врачебными подкомиссиями при-емно-технических комиссий флотов, флотилий, военно-морской базы), для определения годности к обучению (службе) по военно-учетным специальностям (см. Положение «О военно-врачебной экспертизе»).

